

## 用爱心和细心让贫困户暖心

### ——京山市三阳中学扶贫工作队驻村扶贫二三事

荆门晚报记者 李凯 通讯员 柯余波 马璠芸 文/图

金秋时节,菊花飘香。在京山市三阳镇贺畈村5组的一块山坡田里,野菊花开得十分艳丽,一朵朵,一簇簇,在秋日暖阳中悄然绽放,走近它,阵阵清香扑面而来。

“这片菊花有一亩四分地。去年在三阳中学蒋校长等人的帮助下,开始种植菊花,去年就增收了1000多元,今年长势比去年好,估计可以卖到2000元左右。”

说这话的正是这块菊花地的主人,54岁的贺畈村村民曾凡翠。见记者前来采访,她一个劲夸着三阳中学驻村贺畈村扶贫工作队。

三阳中学驻村贺畈村工作队由校长蒋杰、老师吴本斌、夏孔发三人组成,2018年5月进驻贺畈村,结对帮扶贺畈村陈楠等26户贫困户,主要宣传党的扶贫政策,确保贫困户对扶贫政策应享尽享;推动产业扶贫,帮助农户发展产业促脱贫,送政策、送温暖、送信息,变“输血”为“造血”,增强贫困户自身脱贫致富能力。

59岁的吴本斌虽然快到了退休的年龄,可对待扶贫工作却是热情不减,没有半点含糊。他是工作队中唯一全脱产驻扎在村子里的队员,开展扶贫工作已经有两年半的时间,对待工作一丝不苟,谈起扶贫工作的事,他信手拈来。

“扶贫工作需要十二分的热心和细心,否则很难做好这项工作。我们工作队每天的任务基本上就是把贫困户的情况摸一遍,比如说秋季开学了,有哪几家孩子可以享受教育扶贫政策,近期有没有贫困户家人生病住院,有没有享受到健康扶贫、医联救助等政策,‘两不愁三保障’是否都落实到位了?现在到了种植袋料香菇的季节,他们在发展产业过程中有哪些困难,这些都需

要通过不断走访农户,不断地宣传政策、联系协调村委会,来逐一落实到位。”吴本斌一边介绍自己的工作,一边带记者走访了解了陈楠一家人脱贫经历。

陈楠的家庭是一个不幸的家庭,其母亲曾凡翠是家中唯一有劳动能力的人,其父亲于2001年骑摩托车发生车祸去世。陈楠和小他一岁的爱人都患有精神疾病,基本上没有劳动能力,4岁的小女儿在离村子7公里的镇上上幼儿园,正是需要人照顾的时候。

在这个家庭风雨飘摇的时候,三阳中学扶贫工作队走进了他们的生活,给予无微不至的关爱。以前,陈楠的家里种了4.2亩水稻,一年基本上只有几千元的收入。三阳中学工作队驻贺畈村后,帮助他们制订了一套脱贫计划,扶持他们开始种植西瓜、菊花、板栗和袋料香菇,通过发展产业摆脱贫困。同时还为帮助曾凡翠在村里争取到公益性岗位,为村里通村公路打扫卫生,一年可增加收入4200元,一家人的生活基本有保障。

今年上半年,陈楠一家在三阳中学工作队的帮扶下,利用闲置的山地又种植了4亩西瓜,希望通过调整产业结构增加家庭收入。瓜苗种下去后,长势良好,眼瞅就快到了丰收季节,偏偏遇上了连绵的阴雨天,西瓜一下子销不出去。

正当陈楠一家一筹莫展时,三阳中学驻村工作队再次伸出了援助之手。校长蒋杰在三阳中学职工群里发起倡议,号召老师们购买“爱心西瓜”。老师们纷纷响应,主动购买,并且利用微信朋友圈帮陈楠家推销西瓜。短短几天,便将陈楠的3000多公斤滞销西瓜按每斤0.9元的价格销售一空,解决了陈楠家的燃眉之急。



贫困户给工作队送锦旗



工作队为贫困户送生活物资



发放精准扶贫结对帮扶明白卡,给贫困户送生活物资

“感谢三阳中学驻村工作队的同志帮我们到田地摘西瓜,卖西瓜。没有你们的帮助,这些西瓜就会烂在地里。”当三阳中学工作队将5400元西瓜钱送到陈楠手中时,陈楠一个劲地道谢,拉着他们的手久久不肯松开。

“用我们工作的爱心和细心,给予贫困户更多的暖心。”三阳中学驻村工作队帮扶贫困户的暖心故事不仅仅只有陈楠一例,他们还帮助贫困户李

曰军争取扶贫贷款,发展袋料香菇、养殖中华蜜蜂,年收入达到了5万元,并为其品学兼优、就读三阳中学的女儿联系资助给予结对资助;帮助贫困户杜祥高养殖小龙虾、发展袋料香菇等产业;帮助贫困户曾庆兰养殖5000只土鸡脱贫致富。驻村以来,三阳中学扶贫工作队共向贺畈村提供各类帮扶资金10万元,所结对帮扶的26户贫困户现已全部脱贫。



工作队为贫困户打板栗



为贫困户销售西瓜



指导贫困户袋料香菇生产